无锡2024年婚姻数据出炉:

姐弟恋比例上升,恐婚各有原因

昨天,记者从无锡市民政局获悉,2024年本地婚姻大数据已出炉。与上一年相比,2024年结婚的夫妻减少,离婚的夫妻增加。

在分析数据以及与从业人员的交流中, 我们可以看到时代的印迹——无锡年轻人大 多哪个年龄段结婚?他们想找怎样的另一 半?男性和女性离婚高发在哪个年龄段?

结婚登记数 比上一年少两成

数据:结婚人数减少,初婚年龄推迟。2024年,无锡结婚24273对,比上一年少了6473对,约减少了21%,创近年来的新低。去年,无锡新人的初婚年龄平均为28岁,男生为28.72岁,女生为27.23岁,结婚年龄比前几年有所推迟。

不少业内人士认为,适婚人口减少、结婚费用高、受教育时间延长,是导致结婚人数下降的原因。

数据: 姐弟恋比例增加。 2024年,女比男大1岁至14岁的 夫妻占了24.8%,与2019年相比 增加了3.5%。

一位男性表示,他30岁才开始谈恋爱,一些比他小四五岁的姑娘似乎并不急着结婚,反而是年长一些的"姐姐"对待感情很认真,让他觉得彼此目标一致。

数据:牵线搭桥的人少了。 市民杨先生喜欢做"月老",但他 发现,在他接触的圈子里,这样的 热心人少了一半。

杨先生说,以前总有人找他帮忙给小伙子、小姑娘介绍对象,但现在像他这样的人越来越少。这可能和越来越多的人住进了高楼,邻里之间不熟悉有关。同时,人口流动频繁,同事之间也未必十分熟悉,自然也不敢轻易帮忙牵红线。



男女恐婚各有原因。一些年轻人结婚意愿不强,杨先生说,女性在经济和精神上不断独立,许多事情都能自己解决,对于异性的需求早已不像传统社会那样非要找个"顶梁柱"才能过日子。有些女性更是坦言,一旦踏入婚姻,女性肯定要比男性付出更多,要为家庭和事业两头打拼,还不如一个人过得更自在。

一些男性也表示,害怕遇到"物质化"的女孩,她们要求男方送贵重的礼物,却并不认真对待感情。杨先生表示,年轻人不愿走进婚姻,有的时候是他们给自己设了门槛。有些大龄女孩寻寻觅觅很多年,始终找不到看得上的。有的男性提出的要求也相当高,比如,某位40多岁的男士要找1998年后出生的女孩,长得还要像某明星。杨先生建议,对自己应当有正确的定位,对对方别有过分的要求。



2020年 初婚平均年龄 27.25岁

2021年 初婚平均年龄 27.31岁

2022年 初婚平均年龄 27.53岁

2023年 初婚平均年龄 27.73岁

2024年 初婚平均年龄 28岁

数据:离婚人数创近五年新高。2024年,离婚夫妻为12664对,比上一年多了1273对,增加了约11%。去年的离结比达到52.17%,也是近年来从没有过的高点。

为了让年轻人寻得婚姻幸福的秘籍,去年,新吴区婚姻登记处拍摄了系列小视频,邀请不同行业、不同经历的嘉宾讲述各自的经历。这些真实而动人的故事,让更多人从中汲取经营婚姻、维护夫妻关系的经验,受到不少年轻人的喜爱。今年,他们还将寻找更多的幸福家庭来进行"真人秀"。

数据:女三十,男四十,离婚高发。在离婚年龄段的统计中,30岁到49岁占比最大。其中,男性在40—49岁间离婚的人数最多,而女性在30—34岁之间离婚的人数最多。去年,无锡全市离婚申请为17906对,最终办理离

婚的为 12664 对,减量达到 29.28%。

这几年,婚姻冷静期和干预 制度的完善,使得冲动性离婚大 大减少。新吴区连续两年执行 "家庭婚姻护航计划"冷静期干 预项目,对冲动性离婚和非冲动 性离婚进行了分流。筛选出冲 动性离婚后,由专业人员有的放 矢地进行干预,挽回关系的成功 率达到了79%。在去年的婚姻 干预过程中,新吴区婚姻登记处 的工作人员慕华对一些案例印 象深刻。比如,有位丈夫因近两 年生意遇到了问题,但不愿妻子 为自己担惊受怕,选择了隐瞒。 但他在情绪上仍为事业而焦虑, 经常在家发火,夫妻因情绪问题 而闹起了离婚。他建议,夫妻之 间需要坦诚相待、共担风雨。也 有一些夫妻在育儿方面的期待 不同,产生婚姻危机。他遇到过 妻子为了孤独症孩子的康复放 弃事业,并希望丈夫能在孩子治 疗过程中多一些支持,而不仅仅 是经济上的给予。在了解到彼 此之间的期待有所差异,且并不 存在感情破裂的原则性问题后, 工作人员引导双方用对方认可 的方式来表达爱,打消了小夫妻 离婚的念头。

年轻人 追求灵魂契合

现代年轻人对婚姻中某些要素的追求出现变化。比如,在婚姻中更追求灵魂的契合。曾有一对小夫妻闹离婚。因为每次外出时,妻子兴致勃勃,夫夫在敷衍自己,是不是对自己淡克臣,是不是对自己淡吃吃喝玩乐的路上。其实,两人的路上。其实,两人的路上。其实,两人的矛盾,但明显在精神契合上有一定距离。他们在婚姻中,因为感到不开心和压抑,想要放弃婚姻。

业内人士认为,现在的年轻 人可以说是衣食无忧,而夫妻间



能玩到一起、吃到一起,有共同的爱好,会成为婚姻稳固的重要因素。

(晚报记者 黄孝萍/文、摄)